

筑牢平安基石 护航高质量发展

——全面贯彻《山西省平安建设条例》扎实推进平安长治建设(二)

核心阅读

“枫桥经验”是我国基层社会治理的一面旗帜。坚持和发展新时代“枫桥经验”，重在实践，贵在创新。今年以来，全市各县区坚持求真务实、守正创新，在践行新时代“枫桥经验”、加强矛盾纠纷预防化解方面作了积极探索，涌现出一批适应形势发展、顺应群众需求、符合实践需要的新时代“枫桥经验”长治样板，为全市高质量发展奠定坚实基础。

潞州区

延伸司法触角 服务基层治理

潞州区秉持协同、多元、联动、治源理念，通过整合多元解纷力量，将司法触角延伸至基层，积极探索矛盾纠纷多元化解路径。

筑牢矛盾化解“指挥塔”。潞州区高度重视坚持和发展新时代“枫桥经验”工作，区委常委会多次听取工作汇报。区委政法委牵头召开基层矛盾纠纷排查化解工作联席会议，印发《坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷预防化解能力的任务清单》，明确工作思路、任务，开展工作督导，推进工作落实落细。

抓实解纷工作“全流程”。在矛盾纠纷源头预防上，建立台账，开展“八五”普法宣传教育活动，提升干部群众法治意识。在加强排查预警上，组织开展信访稳定“大督查大接访大调研”活动；开展根治欠薪大接访活动，及时处置欠薪线索；发挥“五大员”作用，在上报信息、开展排查等方面发挥作用。在加强多元化解上，积极探索线上调解，吸纳28个调解组织、112名特邀调解员、230家基层治理单位入驻线上平台，在线化解矛盾纠纷，推动矛盾纠纷解决从“线下跑”向“线上办”转变。

稳固基层防线“压舱石”。区、镇、村三级一站式多元解纷平台全部建成。区综治中心探索打造“10分钟网格服务圈”“网格组团服务日”等品牌活动，推行“网格+”治理模式；区人民法院与各镇、街道建立“门对门”工作机制，设立17个镇（街道）诉讼服务工作站、213个村（社区）诉讼服务工作室；加强基层站、所、室提档升级建设，重点打造东街、延南、黄碾、马厂4个“枫桥式”司法所；在东大街派出所创建全国“枫桥式公安派出所”的基础上，富村派出所、关村派出所又获得省级“枫桥式公安派出所”荣誉称号。开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，配备法律顾问209人、法律明白人686人；通过警网融合，配备社区民警89人、辅警103人。各镇（街道、中心）、各村（社区、菜场）全部成立人民调解委员会，支持和鼓励平安志愿者、老党员、老教师等加入基层调解员队伍。

点燃基层智慧“闪光点”。积极推广“旭辉工作法”和“管、评、调”化解物业纠纷工作法、“冷、暖、缓”工作法，涌现出东街街道安康社区“望闻问切”四步工作法、太东街道电力社区“三呼三应”工作法，以及东街“老董有约调解室”、太东“庆英金牌调解室”、太东税务“五心矛盾调解室”、太西街道潞才社区“风调、语”顺调解室”等一大批典型和经验做法，矛盾纠纷预防化解法治化水平不断提升。

襄垣县

抓牢三条主线 高效定分止争

襄垣县坚持和发展新时代“枫桥经验”，牢牢抓住源头，预防、多元解纷、援法议事三条主线，扎实推动平安襄垣建设各项工作走深走实。

源头预防“治未病”。关口前移，排查矛盾纠纷源头，发挥调解员、网格员、平安志愿者等群防群治力量，常态化开展基层矛盾纠纷和风险隐患排查，做到抓早抓小、应排尽排。针对排查出的矛盾问题，落实专人负责，确保把问题化解在基层、解决在萌芽状态。警网融合，提升基层治理效能，建设网格驿站，改造交警岗亭，提升居民遵守道路交通安全法规意识；“110”接警转办，警网联动，共同推进矛盾化解。联勤联动，织密社会面防控网，抽调刑警、巡警、交警、派出所民警组建4支应急处置小分队，形成“多警联动、网格布警、全时巡逻”街面防控网络，确保社会面防控严密有序。依托“雪亮工程”“天眼”等，全力提升平安建设智能化水平。

多元解纷“治已病”。建立一站式多元解纷机制，着力为群众提供一站式、高品质、全方位的纠纷解决服务。县人民法院派驻办案团队常驻一站式多元解纷中心，就地开展涉诉信访案件诉前调解、立案、速裁开庭等工作，实现矛盾纠纷快速化解、案结事了。落实“乡镇吹哨、部门报到”制度，健全“六步闭环”工作流程，创新“3355”工作法，网格员开展常态化走访，将服务延伸至基层最末梢，实现服务群众“零距离”。用心用情，解决群众急难愁盼问题，县信访部门利用中心窗口接待群众来信来访，按照“三到位一处理”作出相应处理，让群众带着问题来、带着满意去。同时，全面推行依法逐级走访，加强信访事项解决的动态管理。

三治融合“治通病”。自治为基，群事群议重预防，积极探索乡村治理新模式，坚持群众事群众议，做到抓早、抓小、抓苗头，最大限度把矛盾化解在源头、解决在萌芽状态。通过村民议事会协商议事、民主监督，激发群众参与村级治理的积极性。德治为先，模范评比创新风，以综治网格化管理为依托，选树一批道德榜样、模范家庭、星级文明户，引领“以德治家、以善得福”新风尚，将德孝文化、法治理念、文明新风、集体观念等根植于心，营造见贤思齐浓厚氛围。法治为本，公平正义暖民心，在化解矛盾纠纷时，坚持把依法处理同以情感化、以理服人相结合，切实让群众解开心结，让矛盾得到解决。

文/本报记者 张瀚予 常珍珍 图片由市委政法委提供

中共长治市委政法委员会

长治日报社 联办

平安
建设
宣传周

长子县

完善调解体系 探索善治路径

面对辖区经济社会快速发展，外来务工人员不断增多，行政区划调整合并，各类矛盾纠纷易发等问题，长子县坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善一站式多元解纷机制，打造区域特色品牌，不断提高基层社会治理能力和水平。

建强战斗堡垒，提升基层治理效能。县委政法委作为矛盾纠纷化解工作的牵头抓总部门，定期听取成员单位工作情况汇报，充分发挥统筹协调、督促指导作用。建立日排查、周研判、月调度、季总结工作机制，形成各司其职、齐抓共管的联动机制，进一步构建矛盾纠纷多元化解工作格局。坚持以“党建+网格”为抓手，进一步优化网格设置，建立140个微网格和党小组，通过做好基础信息采集录入和暖心服务工作，精准掌握辖区人员动态，及时排查、化解辖区内矛盾纠纷。

完善化解机制，凝聚多元解纷合力。全面推行矛盾纠纷一站式多元解纷模式，实现“一窗口”受理、一站式服务、一揽子化解。目前，13个乡镇（服务中心）依托社会治理中心全部设立多元解纷工作站，286个行政村6个社区依托党群服务中心均建立多元解纷工作室（人民调解委员会），整合便民服务、矛盾调解、信访接待、法律援助、心理咨询等多项功能，设立“两厅四室”功能区，打通信息互通、人员互补、资源共享渠道，让群众有地方“说事”、有地方“诉求”、有地方解决困难。同时，以多元解纷工作站为平台，成立县人民调解员协会、信访对接人民调解委员会，规范6个专业性行业性调解委员会。吸纳县总工会、妇联、银行等相关领域专业人员，优化调解队伍结构，涌现出“理霞说理”婚调工作室、“老牛调解室”等基层服务品牌，让调解工作更具温度。

打造先进典型，助力矛盾纠纷化解。立足实际，探索出村民说事“三五双循环”工作法、“三色预警、三案齐抓”“访、听、联、调”“三常三先三联动”等一大批具有长子特色的创新工作方法。各乡镇派出所建立“谈心说事室”“联片调解室”“行政调解中心”；县人民法院先行先试，在乡镇（中心）多元解纷工作站挂牌，建立法官联络站（点），指导诉前调解、进行司法确认、开展速裁快审或巡回审判，推动更多法治力量向基层用力，进一步提升矛盾纠纷化解效能，人民群众获得感更加充实、安全感更有保障、幸福感更可持续。

壶关县

解纷关口前移 推动服务下沉

壶关县坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索“三个三”纠纷化解新路径，构建多元解纷工作新格局，最大限度将矛盾吸附在县域、化解在萌芽，解决在基层，为全县经济社会高质量发展提供有力保障。该县连续六年被评为“省级平安县”。

三级平台共建，实现为民服务“只进一扇门”。建成以县级多元解纷中心为中枢、乡镇多元解纷工作站为主干、村（社区）多元解纷工作室为脉络的阶梯指挥体系。一站式多元解纷中心，规范设置18个功能室，按照“重点部门集中常驻、一般部门按需入驻、其他部门随叫随到”原则，通过统一窗口受理、共享调解场所、融合调解力量，为群众提供一站式调解服务。全县10个乡镇、279个行政村、3个社区同步完成多元解纷站（室）建设，健全“受理、办理、反馈、评价、督办、跟踪”一揽子工作机制。

三调联动发力，推动办事群众“最多跑一次”。坚持和解、调解优先原则，宜调则调、能裁则裁、当判则判，推动线上与线下、服务与解纷、调解与诉讼有机融合，促进人民调解、行政调解、司法调解有效衔接，矛盾纠纷诉前调解成功率明显提升。

搭建联动平台 共促诉源治理

规范县级平台，着力推动“三中心”一体化建设，构建来访接待、法律服务、多元解纷、心理咨询、质效评价“五位一体”服务体系，打造“最多访一次、服务面对面”调解模式，有效化解矛盾纠纷。用好多种资源，建设乡镇平台，依托乡镇综治中心，通过网格员引导纠纷当事人遇事找调解员，发现矛盾及时化解。县乡村三级分别建立工作台账，实现矛盾纠纷底数清楚、情况可控。

强化排查预警，抓实关键环节。按照“不漏一户、不漏一人”原则，排查范围延伸到邻里关系、婚姻家庭等12类矛盾纠纷，做到排查化解全覆盖。排查化解突出“早”，形成以乡镇为基础、综治中心为信息枢纽、人民调解委员会为龙头、网格员队伍为依托的矛盾纠纷排查化解网络，常态化、全方位排查潜在风险点、收集矛盾纠纷信息，提前介入，确保

矛盾纠纷早发现、早预防、早化解。宣传教育突出“广”，通过微信、公众号等开展指尖上的普法；结合重要节点，开展法治文艺表演，多层次、全方位进行法治宣传。

强化诉源治理，多元联动解纷。持续深化人民调解，构建以县访调对接人民调解委员会为中枢、15个调委会（11个乡镇、4个行业性调解组织）为中转、村调委会为末梢的三级调解网络，实现人民调解组织全覆盖，将问题化解在萌芽状态。注重多元化解，进一步健全人民调解、行政调解、司法调解、行业性调解组织衔接联动机制，引导当事人接受调解化解矛盾。发挥专业平台作用，县司法系统发挥调解职能，依法规范调解；县人民法院运用线上一站式多元解纷调解平台，可使当事人随时随地参与调解，现场释法明理，及时定分止争。



平顺县

创新调解机制 赋能“云”上解决

平顺县立足“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，探索出一条符合当地实际、富有成效的社会治理新路径。

打造一站式解纷平台。对原有的信访、综治、司法等部门进行资源整合、服务优化，实现“三合一”实体化运行、“三中心”合并办公，实现信息共享、资源互通，极大地提高了工作效率和服务质量。从信访接待、矛盾调解到法律咨询、司法援助，在“三合一”平台，群众只需走进一扇门，就能享受到全方位、一站式服务。同时，平台还配备专业调解员和法律顾问，为群众提供个性化解决方案，确保矛盾纠纷得到及时、公正、有效解决。

构建智慧化治理体系。一方面，建立“互联网+大数据”智慧信访系统，利用大数据技术对群众诉求进行精准分析，及时发现潜在的社会风险点，实现矛盾纠纷精准识别、快速响应和有效处置，提升解纷平台智能化水平。群众通过手机APP、微信公众号等渠道，随时随地反映问题、查询进度，极大提高了服务便捷

性和透明度。另一方面，积极推进网格化服务管理，通过划分网格、明确职责、强化考核等措施，将社会治理责任落实到人、到岗、到点。每个网格都配备专兼职网格员，负责收集社情民意、排查安全隐患、调解矛盾纠纷等，提升社会治理精细化与智能化水平。

建立多元化解纷模式。建立完善多元化解矛盾纠纷机制，通过调解、仲裁、诉讼等多种方式，为群众提供多样化解决方案。注重发挥人民调解组织作用，通过加强人民调解组织建设、壮大调解队伍、提高调解员素质等措施，确保调解工作的专业性和权威性。同时，积极探索创新调解机制，青羊派出所实行“三讲三熟三联调”矛盾纠纷化解机制，取得显著成效。建立仲裁制度，为群众提供快速、便捷、公正的仲裁服务，既减轻法院的诉讼压力，又提高矛盾纠纷化解效率和质量。完善诉讼制度，注重发挥法院在矛盾纠纷化解中的主导作用，积极探索创新诉讼机制，实行“共享法庭”等现代化数字审判方式，为群众提供更加便捷、高效的司法服务。

沁县

搭建联动平台 共促诉源治理

沁县秉持“大整合、大协同、大治理”理念，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动矛盾纠纷一站式受理、一揽子解决、全链条服务，形成了县级统筹、部门联动、乡镇主抓、村级为基的多元化解格局。

强化统筹协调，健全工作体系。今年以来，沁县深入开展“化解矛盾纠纷 助力转型发展”专项行动，形成以主要领导亲自抓、负总责，分管领导具体抓、全程抓的工作体系。高位推动抓部署，召开平安沁县建设重点工作推进会、矛盾纠纷排查化解工作推进会等，对工作进行重点部署、梳理通报、分析研判。高效实施抓落实，建立全县基层矛盾纠纷排查化解联席会议机制，制定《坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷预防化解能力的任务清单》，明确重点，健全机制，夯实工作基础。

强化平台整合，助推高效衔接。聚焦多元化解，

规范县级平台，着力推动“三中心”一体化建设，构建来访接待、法律服务、多元解纷、心理咨询、质效评价“五位一体”服务体系，打造“最多访一次、服务面对面”调解模式，有效化解矛盾纠纷。用好多种资源，建设乡镇平台，依托乡镇综治中心，通过网格员引导纠纷当事人遇事找调解员，发现矛盾及时化解。县乡村三级分别建立工作台账，实现矛盾纠纷底数清楚、情况可控。

强化排查预警，抓实关键环节。按照“不漏一户、不漏一人”原则，排查范围延伸到邻里关系、婚姻家庭等12类矛盾纠纷，做到排查化解全覆盖。排查化解突出“早”，形成以乡镇为基础、综治中心为信息枢纽、人民调解委员会为龙头、网格员队伍为依托的矛盾纠纷排查化解网络，常态化、全方位排查潜在风险点、收集矛盾纠纷信息，提前介入，确保